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Az államosítás költségei.
A nagy reformról — a közigazgatás 

államositásáról bevégzett tényként be­
szélnek már, ezt igazolja azon körülmény, 
hogy .i reform elveitől a száraz számokra 
tértek ál s kezdik mérlegelni, hogy pénz­
ben mennyit log nyomni az uj közigaz­
gatás ?

Minden közigazgatási tisztviselő föl­
emeli fizetést fog huzni s a mellékforrá­
sok jövedelmeit mely eddig a községi 
jegyzőknél a javadalmazás nagy részét 
képezte, mégsziintetik.

A közigazgatás költségei tehát egy­
részt a tisztviselők fizetésének emelésé­
vel, másrészt a községi jegyzőkéivel fognak 
emelkedni.

Nagyon helyesnek és lényegesnek 
tájijuk a reform életbeléptetésénél ama 
tényt, hogy a tisztviselők fizetései (‘mel­
létnek. Régen követeltük, régen hangoz­
tattuk a fizetések emelésének szükségét, 
sőt határozottan kimondjuk, hogy mi még 
tovább mentünk volna a felemelésben, 
mert az a szent meggyőződésünk, hogy 
egy ember erejét, idejét meg kell fizetni, 
hogy teljesen a kitűzött feladatoknak tel­
jesítésére használtassanak azok. — A 
tisztviselőknek oly helyzetet kell terem­
teni, a melyben, tekintve az életfenntar­
tási viszonyokat, anyagi gondok nélkül, 
vagy legalább is nagyobb anyagi gondok 
nélkül élhessenek, mert egyeseknél úgy, 
mint nemzeteknél, igaz Buekiének ama
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Forma és tartalom.

A társasággal való érintkezések bizonyos 
tormák, külsőségek szerint történnek, melyeket 
a társaság szabályokul róv azokra, a kik benne 
forgolódni, érvényesülni akarnak. II formalitá­
sok alól társadalmi ember nem oldhatja föl ma­
gát. A társaság legelőbb, s nem ritkán csakis 
azt latja : mennyiben illetik őt a látszólagos, a 
tormai tisztelettel, s e szerint Ítél, elitéi, kebe­
lebe fogad vagy kizár. A ki a formalitásokat 
különczködésből vagy nem-tudásból he nem 
tartja : otthonosan nem mozoghat a társaság­
ban, s mint azt, a ki elitbálba nyári öltözetben 
menne, rikító nyakkendőben, vagy kinevetik, vagy 
kinézik, a mi végeredményében ugyanegy : az 
illetőnek távoznia kell.

Sokan nevetségeseknek tartják e formali­
tásokat, számottevő komoly gondolkozók is, no 
meg a Titán Laczik. A Titánok magasabb elvi 
szempontokból nem akarnak frakkot ölteni ma­
gukra, mert t. i. a frakk árát inkább eliszszák 
a világ nyomorúsága fölötti bubánatukban, inig 
komoly gondolkozók főleg azért mosolyogják a 
társasági formalitást, mert ez szerintük rend­
szerint üres, mert a társaséletben rendszerint 
azért dominál oly nagyon a forma, hogy a tar­
talmi hiányt takarja. Ugyanis a társadalmi em­
berek egy része azért igyekszik oly precizitással 
megfelelni a formai kifogástalanságnak, hogy 
formailag kifogástalannak látszva, hitel ébreszt­
hessen az iránt, hogy tartalmilag is az.

mondása, hogy a szellemi erőknek, az 
ambicziónak egy kitűzött ezé] felé való 
kifejtése és kifejtése csak olt és akkor 
állhat be, ha az egyén, vagy a nép az 
anyagi jólél bizonyos fokára emelkedett. 
Kinek folyton arra kell gondolnia, hogy 
családja, vagy ő maga mit eszik holnap, 
az nem fordíthat kellő figyelmet munká­
jára, az ambieziút a reá bízott teendők­
ben csak oly mértékig fogja kifejteni, a 
mely mértékig nyújt anyagi hasznot a fel­
vállalt hivatal.

A múltban elég szomorú példa volt 
arra, hogy mire képes az anyagi gondok­
kal való folytonos küzdelem ; s bizonyára 
a hivatalos sikkasztások leggyakoribb oka 
az volt, hogy az illető bűnös nem volt 
képes megélni ama munka díjazásából, 
mit mint hivatalnok kapott.

A közigazgatási hivatalnokok fizetése 
a jövőben, a mint az a hírlapokban közé 
volt téve, megfelel azon társadalmi állás 
igényeinek, melyet egyes hivatalnokok el­
foglalnak s megfelel azon munka hozzá­
vetőleges értékének, melyet végezniük kell 
s ha tekintetbe vesszük, hogy pragmati­
kával lesznek szervez/e a tisztviselői ál­
lások, úgy a fizetésekben és fokozatos 
előléptetésben elég vonzerő rejlik, hogy a 
jobbak és legtehetségesebbek versenyét 
felidézze s elegendő tápanyag az életét és 
erejét a tisztviselői pályára szentelt egye- 
dek törekvésének, szorgalmának és mun­
kásságának fokozására.

Es közigazgatásunknak, hogy javul­

sz a szemfényvesztés azonban nem elég 
ok arra nézve, hogy a társasélet formáit meg­
vessük. Bizonyos rendszernek mindenben kell 
nyilvánulnia, bizonyos szabályoknak a társas­
életben is lenniük kell s ha egyik-másik sza­
bály talán már elavult, nagyon is kopottan sab­
lonos : ez még nem bizonyítja, hogy már most 
vessük el a szabályokat egyáltalán, hanem, hogy 
a gyöngébbek helyébe korrektebb szabályok lép­
jenek.

Bizonyos, hogy az előkelő társaskörök : a 
„társaság“, nagyon is nézik a külszínt, de ez 
különben természetes, mert hiszen a forma az, 
a mit előbb látunk, a mi elénk tárul, a nélkül, 
hogy kutatnók, Ítéletet tehát legelsőben a forma 
után alkotunk. A társaság, sőt gyakran az egész 
társadalom is igen sok esetben aztán nem is 
kutat tovább. De ez már haj. A formából Ítélt 
s ez Ítéletében megmarad. így járnak-kelnek kö­
zöttünk közbecsülésnek, hírnek örvendve oly 
szinte nélkülözhetetlen alakjai a társaséletnek, a 
kikről, ha komolyan kérdőre vennők a társasá­
got, a társadalom, hogy voltaképpen miért ün­
nepli őket, többet nem hallhatunk, mint ezt. : 
„ah, kifogástalan ember !“ T. i. kifogástalanul 
öltözködik.

Tudja : mikor kell frakkot, mikor fekete 
kabátot ölteni. Mikor fehér, mikor fekete nyak­
kendőt. A látogatásokat kifogástalan pontosság­
gal teszi mindig a legalkalmasabb időben. S van­
nak, akiknek ez valóságos nagy tőke, állás. Bát­
ran rányomtathatják a névjegyükre : „X. Y. tagja 
a társaságnak.“

A társadalom részben nem akarja látni, 
részben nem is látja a tartalmat, s megmarad

jón, főleg c kel tényezőre van szüksége: 
1 a tisztviselői pálya vonzerejére és a tiszt­
viselők munkásságának és ambicziójának 
fokozására. Ha többe is fog kerülni az 
államnak e kel tényező megalkotása, nem 
tesz semmit, sokkal jobban kibírja az ál­
lam a negyed fél milliónyi több kiadást, 
mint a rossz, korrumpált közigazgatást.

Az egyik az állam terheit csak anya­
gilag teszi súlyosabbá, a másik tönkre 
leheti az államot és társadalmat anyagi­
lag, erkölcsileg, és pedig úgy, hogy az 
ily tönköt nem heverheti ki évtizedek alatt 
é-s nehéz milliók árán sem.

A tisztviselői közzétett rangfokozatok 
es fizetések mellett tehát nézetünk szerint 
nincs szükség arra, hogy egyes megyéket 
eltüntessenek a térképről, mert a takaré­
koskodást máskép is lehet eszközölni. Ili 
vannak például a járások arrondirozása, 
a jogtanácsosi állások szükségtelensége, a 
főispánt intézmény : ezek mind alkalmas 
eszközök a költségek kevesbbitésére. A 
megyéknek megbolygatását költségkímélés 
tekintetéből feleslegesnek tartjuk, de hely­
telennek is. Fölöslegesnek azért,‘mert egyik 
megyének a másikhoz leendő beosztása 
által a járások területének nagyobbitása 
állna be, mit el lehet érni sokkal keve­
sebb veszélylyel, a közigazgatás érdekeire 
nézve, a jelenlegi megyei területeknek ép­
ségben tartásával is. Helytelennek tartjuk, 
mert a meglevő megyék székhelyei telje­
sen tön kre mennének, holott az állam erő­
södése- és felvirágozásának szempontjából

pusztán a torma szemlélésénél. Nem kutatja, 
nem akarja látni a tartalmat nyilván attól való 
félelmében, hogy nagyon is sok selejtesre buk­
kanna s minek fülzavarni a vizet, hogy a fene­
kéről iszap torlódjék a magasba, mikor a viz 
tükre oly kifogástalanul tiszta, akárcsak eev 
báli ing.

Tehát megmaradunk, a mig csak lehet, a 
kifogástalan formánál. Az embereket külszin után 
Ítéljük, s becsben a szerint nőnek előttünk : 
mennyiben tudnak jobban imponálni a látszat 
által. Úgy fogadjunk, olyanoknak veszszük őket, 
aminőnek mutatkoznak.

Miért kétkedjünk előre ? Miért éljünk mind­
járt a gyanúval : „kifogástalan öltözeteddel bi­
zonyára becsaptad a szabódat, modoroddal pedig 
becsapsz engem ? .

Szomorú volna, ha a társaságban soha ke­
zet nem szoríthatnánk a kellemetlen utógondo­
lat nélkül, hogy most valószínűleg egy sikkasztó- 
val, hamis játékossal fogtunk kezet. De viszont 
helytelen, hogy a társadalom az egyes alakokat, 
bár sejti, sejtenie kell, hogy exisztenciájuk talap­
zata sárból való, a végső katasztrófáig hagyja 
grasszálni — pl. Békés Csabán — s szinte pro­
vokálja őket, hogy életmódjukkal imponáljanak, 
játszszák a kifogástalan gentleman-t, nagy úri 
tempókkal éljenek, melyek bámulatot keltsenek 
a jámbor nézőben, s elnémítsák benne a gyanú 
suttogását.

A társaság, nem : az egész társadalom hi­
bás abban, hogy a formának oly nagy előjogo­
kat ad, hogy külsőséggel való hatás vadászatra 
ingerel, példákkal bizonyítva, hogy az egész ér-
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nagyon fontos, hogy a létező városi életek 
fenntartassanak és fejlesztessenek, mert 
ezzel az állami élet erősödik, a közszellem 
ébren tartatik s a kereskedelem és ipar 
több góczpontot alkothat magának.

Hogy az egyes megyéknek beosztása, 
valamely kormányzati ágat illetőleg mily 
helytelen, igazolja ama tény, hogy né­
mely megye oly pénzügyigazgatósághoz 
lett csatolva hogy adó- és illetékügyei a 
lehető legrosszabbul vannak ellátva. Ugyan 
mit nyert ezzel az állam, mit az illető 
megyék ? Nehány száz forintot sem, mert 
a mit nyerhetett volna nehány hivatalnok 
fizetésének megtakarításán, elveszti az 
ügyek elintézésének lassúságán.

Takarékoskodjék tehát az állam más­
hol, de ne oly kormányzati ágakban, me­
lyek az állami élet egészséges menetét al­
kotják. Az által, hogy az egyik megyét 
megszünteti, a másikat kibővíti, nem nyer 
annyit, mintha a jelenlegi keretekben tej- 
lődni hagyja és engedi a már bizonyos 
fokra felvergődött székhelyeket és városo­
kat — és az ezekben működő és mozgó 
életerőket.

Nem kell sajnálni tehát a közigazga­
tás reformjának költségeit, ha több lesz is 
az eddiginél, mert meg fogja hozni 
a kamatokat !

Országgyűlés. A képviselőház május 13-án 
déli t órakor tartott ülésén P é c h y Tamás el­
nök Grünwald Béláról meleg szavakban emlé­
kezett meg. melyeket a képviselőház megillető- 
déssel hallgatott. Az ülés későbbi folyamán 
P e re z e 1 Dezső, mint a közigazgatási bizott­
ság előadója, benyújtotta a közigazgatási bizott­
sági jelentést, melyhez most a pénzügyi bizottság 
jelentése is csatoltatni fog. Gr. S z a p á r y mi­
niszterelnök ezután a képviselőház munkarend­
jére nézve lett előterjesztést s e szerint a mos­
tani ülésszak berekesztése és az uj ülésszak meg­
nyitása e hó 20-án lesz. Az ülés végén Irányi 
Dániel interpellált a békési zavargások ügyében, 
melyre gr. Szapáry Gyula miniszterelnök 
azonnal felelt s válaszát az egész ház tetszéssel 
fogadta.

— Hv!földi hir*k A hí z munka-
r e n d j e. Az országgyűlési szabadelvi párt érte­
kezletén Szapáry Gyula gr. miniszterelnök elő­
terjesztést tett a képviselőház munkarendje 
iráni. E szerint a közigazgatási bizottság jelen­
tése a ház holnapi ülésén beadatván, a javaslat 
a pánzügyi rész megbirálása végett a pénzügyi 
bizottsághoz lesz utasítandó. Egyszersmind javasol­
ni fogja a kormányelnök ezenkívül, hogy a ház 
május 20-káig ülést ne tartson. Ez alatt a pénz­
ügyi pizottság elkészülvén munkálatával, jelen­
tését 20-án beadhatja. E napon a jelenülésszak 
beszúrása is megtörténhetik. Az uj ülésszak má­
jus '21-ón nyittatnék meg s e napon a ház meg­
alakulhat. Ennek megtörténtével a kormányelnök 
javaslatba hozza, hogy a közigazgatás államosí­
tásáról szóló javaslat a képviselőház május 29-én 
tartandó ülésének napirendjére tűzessék ki. Eze­
ket előadván, 20-án értekezletre gyűljenek össze 
a képviselőház alelnökeinek, jegyzői karának és 
háznagyának kijelölése végett, utána tevén, hogy 
a közigazgatási törvényjavaslat tárgyalása végett 
folyó lió 26-ikára lenne értekezlet összehívandó. 
A miniszterelnök előterjesztése helyesléssel fo­
gadtatván, az értekezlet véget ért. — A m. kir. 
tud. egyetem tegnap ülte meg újjáalakí­
tásának III. évfordulóját ; S c 1 u 1 e k Vilmos 
rektor mondott ünnepi beszédet.“ A klinikai lei- 
adatokról“ — G r ü n \v a 1 d Béla elhunyta fe­
lett Zólyorumegye jegyzőkönyvileg fejezte ki rész­
vétét — A budai citadellában robba­
nás történt, mely a fővárost földrengószerűleg 
megrázkóztatatt. Négy esztendőnként szokás a 
czitadellában a hadiszereket revideálni. Ez al­
kalommal az elromlott anyagokat rendesen uj­
jal cserélik ki. Az anyag szurokból, gyantából és 
lőporból áll. Tegnap délelőtt tiz katona egy csomó 
világitó kartács kiürítésével és újratöltésével volt 
elfoglalva az udvaron, ekközben a kartács hirte­
len felrobbant s nyomban utánna még három 
kartács robbant fel. A szétrepülő forgácsok az 
ott levő asztal és nehány széket megrongáltak. 
Emberéletben nem esett kár. — (1 ró f G z i- 
r á k y Béla mellőztetése következtében a külügy­
minisztériumban viselt állásáról lefog mon­
dani.

— Sérelmes kuituszminiszteri rendelet.
Katholikus tanügyi közöket élénken foglalkoztat­
ja az kultuszminiszteri rendelet, mely az állam 
fölügyelete alatt álló intézeteknek meghagyja 
hogy jövőben a hittani órákat — tekintet nélkül a
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középiskolák jellegére — valláskülönbség nélkül 
az intézet helyiségeiben tartoznak előadni az 
illetékes lelkészek. E rendelkezést nemcsak a kat­
holikus jellegű középiskolákra, hanem a szerze­
tes rendek vezetése alatt álló intézetekre is kö­
telezővé tette a miniszter. Midőn azonban e ren­
delet a végrehajtás küszöbéhez jutott, a feleke­
zeti iskolákban oly ellenhatást támasztott, mely 
a sérelmet vallási térre viszi át, s újabb elke- 
resztelési bonyodalom csomóját kötheti meg. A 
szerzetes intézetek elvi kérdésnek tartják, hogy 
iskoláikban kizárólagosan ők vezessék az okta 
tást, és semmiféle idegen tanító — még a val­
lásoktatás czitne alatt — se léphesse át a tni- 
niszterteri megbízatás jogára támaszkodva, az 
intézet küszöbét. E rendek készségesen veszik 
föl a katholikus jellegű intézetekbe a más val- 
lásu növendéket is, de osztályaikat a katholikus 
vallási órák megtartására átadni nem hajlandók. 
Sőt a mint értesülünk, maga a pannonhalmi fő­
apát utasította főiskoláinak igazgatóit, hogy a 
tantermeket ne nyissák senki részére addig, míg 
tőle ez irányban részletes utasítást nem kapnak 
Ha pedig a közoktatási minisztérium ennek da­
czára sürgetné a rendelet végrehajtását, az ösz- 
szeütközések kikerülése végett jövőre csak katho­
likus vallásu növendékeket fognak a szerzetes 
iskolák fölvenni. — Minden megjegyzés nélkül 
adtuk elő most csak magát a tényállást, mely 
valószínűleg újabb üszkét fogja vetni a versen­
gésnek a feiekezetek közé, ha csak idejekorán 
meg nem találja a kormány a helyes megoldás 
módját.

— Az orosz trónörökös ellen intézett 
merényletről különböző táviratok feküsznek előt­
tünk.

L o n d o n máj 12. Kiotóban tegnap me­
rényletet követtek el a trónörököst ellen. A me­
rénylet lettese egy nihilista, ki a carevicset az 
egész utón mint csendőr követte. Karddal álián 
sértette meg a nagyherczeget. A mikádó azon­
nal meglátogatta a fiatal trónörökös és mély saj­
nálkozásának adott kifejezést.

Fokoiból jelentik, hogy a trónörökös ellen 
már Indiában kísérlettek meg merényletet, mely 
azonban nem sikerült.

Becs, május 12. Az itteni japáni követ­
séghez még nem érkezett hir a merénylet felől. 
Azt sejtik, hogy ép úgy mint két évvel ezelőtt a 
japáni közoktatásügyi miniszter ellen, a eáre- 
vics ellen is azért követtek el merényletet, — 
mert oly templomba lépett, — melybe más val­

lókét igen gyakran c szerint határozza meg, s 
nem értelmi, erkölcsi tartama után.

Igen, legyenek meg a formák, de ezek csak 
a tartalom kereteül szolgáljanak. S a forma ér­
tékét mindig az határozza meg, hogy milyen a 
tartalom, a melynek megfelel vagy meg nem 
felel. S ha a társaság az embert nemcsak kül­
színéből, de egyéni értéke szerint fogja mindig 
megítélni s megbecsülni : nem vészit általa, csak 
nyerhet, mert Így háttérbe szorítja a selejtest, s 
azt fogja fölkarolni, emelni, a ki erre valóban 
érdemes.

Szepességi levelek.
(Szspességi élet Iglón.)

IV.
Iglo, máj :.s II).

Szeptember hónap első napja van. Jövünk 
Kassa felől a reogeii vonaton. A szép Hernád- 
völgyét, melyben utunk halad, mind magasalib- 
magasabb emelkedések veszik körül ; ez örökzöld 
fenyves erdőkkel borított hegyek közt mindig me­
részebb kanyarulatokat végez a vasútvonal, ren­
desen követve a Hernád szeszélyes folyását ; — 
majd kis ideig fennsíkká lapul el a lalaj. inig 
végre széles mélyedés, egy kellemes völgykatlan 
nvilik meg előttünk, melyet kisebb-nagyobb be­
gyek és dombok egymást felváltva köritnok.

A bekanyarodásnál már messziről meglát­
juk e kies völgyben Igló várost, jelenlegi czélun- 
kat; inig odaérünk, gondolkodhatunk felőle, ke­
vés azonban az, mit róla mondani lehet. Igló e 
nevét honnan vette, nem tudjuk, az bizonyos, 
hogy nem a morvaországi Iglau nevű várostól ; 
mint német neve (Neudorf) mutatja, nem régi s 
történelmileg sem oly nevezetes város, mint pl.

Késmárk. Lőcse vagy Szepes-Váralja. Ezt már a 
szászok későbben alapították s a XVI. szepesi 
város főhelyévé tették. Jelenleg is ipar-város és 
kedvező fekvése által Szepesniegyének fejlődésre 
leginkább képes helye.

Ezalatt beérünk az állomásra ; a Hernád, 
mely a vasútnak az utón át lm (ársa volt, most 
a város mögött maradt eh Beszállunk a vonal­
ról. átmegyünk az indóház éttermén — s a mö­
götte várakozó kevés fiaker egyikébe vetjük ma­
gunkat, mely lassan döczög velünk a közel fekvő 
városba. Jókarban tartott kocsiuton megyünk, 
mely mellett jobbra kellemes zöld fasorral sze- 
gélyzett sétaút húzódik; balról kissé távolabbra 
csinos mulatókért terül el, melynek fáit és bok­
rait már a vasútról egész közelről láthattuk. — 
Még inkább szemünkbe tűnhetett a coupéból a 
város végén külön álló állami praeparandia szép 
épülete, melyet fiatal fenyőfák környeznek.

Ha ilyenkor szeptemberben megyünk el 
előtte, nagy itt az élénkség, de ha tovább me­
gyünk s bejutunk a széles főutezára. még na­
gyobb sürgést-forgást látunk itt az ág. er. fő- 
gymnásium épülete előtt ; most magyarázhatjuk 
meg magunknak azt a nagy tolongást és zajt, 
mely már megérkezésünkkor a vasútnál fogadott. 
Hogyne csapna nagy zajt az a körülbelől 400 
muzsaíi, a mennyi rendesen a gynmásiumba 
évenként beiratkozik. Más távolabbi megyékből 
sereglenek ide szülőikkel vagy a nélkül a gazdag 
és szegény ifjak, a jó, egészséges levegőjű Sze- 
pességre, hogy e kellemes vidéken szívják ma­
gukba az éltető tudományt.

A széles főuteza. mely a várost a „téli ol­
dal“ és „nyári oldal“ felé (a nini azokat neve­
zik). két egyenlő részre osztja, északnyugottól 
délkeleti irányban húzódik, az első rész felé a 
„felvég“, a másik irányban az „alvég" terjed, 
(akárcsak a mi alföldi helységeinknél >; az utóbbi

résznél az utcza kiszélesedik és középen, egy­
szersmind a városnak is központján foglalnak 
helyet a legtekintélyesebb épületek ; itt vannak a 
régi katholikus templom, az elnyomatás korában 
torony nélkül épült lutheránus templom ; ezek 
között az uj városháza és több más. Egyébként 
e szép, bosszú s egyenes utcza Iglónak egyetlen 
rendezettebb utczája, a többiek, melyek belőle 
nyílnak, szűk közök és kis sikátorok. — Ezeknek 
épen most adtak elnevezést, illetve felírást, per­
sze itt kevesebb fáradságba kerül, mint pl. Deb- 
reczenben.

A szepesi városok az alföldi szemnek szo­
katlan kinézéssel bírnak ; azok, a kik nyaruk ja­
varészét. Tátrafüreden vagy más itteni fürdőhe­
lyen töltik, emlékezhetnek ezekre a csúcsos te­
tejű zsindelyes házakra, melyekről hosszú fahéj­
ból készült csurgók állanak ki, csaknem vízszin­
tesen ; ezek a csatornákat helyettesítik. Szepes 
megye nagyobb városainak is nagy részök ilye­
nekből áll. iglón is feltalálhatók ezek mindenütt 
a főutezán kívül, mely csaknem teljesen emele­
tes házakból áll ; többi része csak abban külön­
bözik a hegyi falvaktól, hogy a házak nem épit- 
vék egy-egy öllel mindig a szomszédénál beljebb, 
s nem kölcsönöznek az utezáknak lépten-nyomon 
bevágásokat, ez a régi háborús idők maradvá­
nya, ép úgy, mint a legtöbb szepességi városon 
feltalálható kőfal is, továbbá a csata esetére 
könnyen eltorlaszolbató városkapuk.

Iglón, mint a szászok által később alapítótt 
városon, ezek — az utolsók kivételével — hiá­
nyoznak. — A csurgók itt is feltalálhatok s a 
csengettyű az emeletes házak legnagyobb részen 
is ismeretlen dolog.

A völgyet, melyben Igló fekszik, a Hernád 
hasítja keresztül kelet-nyugati irányban, csekély­
sége miatt azonban közlekedésre nem használ­
ható. A völgy részint a szezes-gömöri érezhegy-
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lásu csak bizonyos czeremoniák elvégzése után 
léphet.

Pétervá máj. 12. A carevics ellen el­
követett merénylet ide érkezett jelentésnk sze­
rint egy tanatikus japáni követte el, a miért az 
orosz trónörökös oly templomba lépett, melyet 
a fanatikus Japánok folyton őriznek. Különben 
a közönség és a lapok közelebbi értesítés nél­
kül vannak. Azt sem tudják, hogy a nagyhercze- 
get hol és hogyan s e b e s i t t e meg a in e 
r é n y I ő és e miatt az izgatottság annál na­
gyobb

L o n d o n. május 12. A Reuter ügynök­
ség távirata Jakohamaból, mai kelettel jelenti, 
hogy az orosz t r ó n ö r ö k ő s-n a g y h e r- 
c z e g súlyosan megsebesült. A me­
rénylő, a nevezett távirati ügynökség értesülése 
szerint, egy fanatikus, aki a trónörök ö s 
n agyherczeg fején veszélyes se­
be t e j t e t t.

— Külföldi hírek. Köln, máj. II. A 
„Novoje Vremja“ fejtegetéseivel szemben, a „Köl­
nische Zeitung“ pétervári értesülései alapján, 
konstatálja, hogy az orosz pénzügyi körökben 
nagyon aggódnak a jövő miatt és nagyon félnek 
Rotschildnak, az .ellenségnek“, további támadá­
saitól. Különösen tartanak azon nagy befolyástól 
amelyet Rotschild a párizsi tőzsdére gyakorol. 
-- P á r i s, máj. 12. Már a tegnapelőtti nap is 
egyike volt a legrosszabbaknak anagy krach óta; 
ma a hangulat formális pánikká fajult; általá­
nos zavar uralkodott. Különösen a spanyol és 
portugál papírok estek és ha kissé emelkedtek, 
azonnal uj kínálatok érkeztek. Lehetetlen volt 
mindenen túladni. Attól tartanak, hogy már a 
publikum is aggódik és eladja majd papírjait, 
már pedig ez már teljes krachot jelentene. Lon­
donból Portugáliára vonatkozólag rossz hírek ér­
keznek. Az a szárnyaló hír kelt lábra, hogy a 
spanyol és portugál papírok birtokosai közt sok 
a rossz fizető. A párisiak, a mint jó napokban 
nem ismernek féket, a rossz időkben úgy el­
vesztik higgadságukat. — Berlin, máj. 12. A 
„Vossische Zeitung* jelenti Rómából : Sok he­
lyen azt hiszik, hogy Ferraris igazságügyminisz­
ter lemond. Utódjának Kiaves-t mondják, ki jelen­
tékeny adóíelemelések hive.

lEZa-rczolEétcír,
(Merényiét a muszka trónörökös ellen. — Az intés — 
Rtl( rm az osztályokhoz, — Rolihanás a ezitsdellábanJ

A muszka trónörököst — szántszándékkal-e, 
vagy véletlenül : nem tudni — .) a p án b a n 
megsebezték.

ség mellékágai, — részint a branyiszkói hegység 
vegnyulványai által határoltatik. Ezelőtt foglal­
kozott a lakosság egy része bányászattal, de az 
Iglo határában levő kohókban már beszüntették 
a munkát, bányakapitánysága most is van még. 
A város 18000 k. holdnyi összes határa arány­
lag elég termékeny, néhol megterem még a •— 
búza is. Természetesen legnagyobb része, csak­
nem 1:1,000 hold, erdő, Iával jelentékeny keres­
kedést is üz; a többi szántóföld, legelő, kert és 
város.

A legnagyobb birtokosoknak 80—100 hold 
földjük van.

De nem is a földmivelés a lakosság fő­
foglalkozása, hanem a kereskedés és kiváltképen 
az ipar. Kézmü- úgy, mint gyáripara igen ki­
fejlett s az iparososztály a város tehetősebbjei­
nek jelentékeny részét foglalja magában. Ezek a 
szorgalmas németek aztán gazdagok is és igen 
takarékosak, a mely tulajdonság aztán sokaknál 
a fösvénységig megy ; — igy van azzal legtöbb 
ember, a ki maga szerezte, munkásságával va­
gyonát.

II.
Igló társadalmi életét kevés dolog hozza 

mozgásba : legfontosabb tényezői a diákok, kik­
nek beiratkozása s szállás és kosztkeresése szept. 
hó elején egy hétig izgatottságban tartja a vá­
rost, — a mi csak az ünnepi szünidők idejekor 
ujni meg némileg. — Nyáron Igló kihalt, diákok 
nincsenek s intelligentiája fürdőkben nyaral. Az 
ev többi szakában kevés mulatságban részesül az 
•glói közönség, estélyek, bálok ritkán vannak s 
a szép hölgyek keveset tánczolnak. több van pe­
dig Itt, mint erről a kis városról feltenné az em­
ber ; annál kellemesebb aztán a csalódás, ha az 
eniber a kevés bálok valamelyikébe elmegy. A 
hölgyek közt nem is oly feltűnő sok a szőke ty-

Nomen et omen !
Japán oroszul azt jelenti, a mit Vilmos 

császár jelentett ki Németországban : „Én va­
gyok az ur I“ Így gondolkozik maga-magáról bi­
zonyára az orosz ezár és családja is.

*

Grünwald Béla szerencsétlen kimúlta babo­
nás emberek szemeiben szomorú intésül szolgai­
hatna most, az államosítási törvényjavaslat par­
lamenti tárgyalása előtt. Sírkövére kellene föl- 
irni Göthe egy sorát.

Göthe ugyanis, a mikor látta, hogy a 
„Werther keservei“ mennyi öngyilkosságot idéz­
nek elő, egy versben később újra megszólaltatja 
hősét s a vers utolsó sora igy hangzik :

Sei ein Mann, uud folge mir nicht n&ih . .
*

A közigazgatási reform-törvényjavaslatot az 
országgyűlési 48-as és függ. párt az osztályok­
hoz kívánná utasítani.

Helyes. Benyújtóját is be kellene az első 
osztályba küldeni s minden osztályban megbuk­
tatni, mig végre maturusabb javaslattal álla­
na elő.

*
A gellérthegyi czitadellában robbanás 

történt.
A nagy és helyrehozhatlan szerencsétlenség 

ebben az esetben az, hogy az egész ezitadella — 
n e m robbant fel I

Gili Balázs.

Válasz egy indítványra.
— Gróf Csáky Adorjántól. —

Igen tisztelt szerkesztő uram és barátom ! 
A, „Debr Hírlap“ keddi számában van egy in­
dítvány téve a majálisok mikor tartása iránt — 
erre vonatkozólag kerek soraimnak egy kis 
helyet.

*
* *

Sokan vagyunk, kik szeretjük az esti pirt, 
imádjuk a csillagos eget, s rajongunk a hajnal­
ért, mely mint párnáiból fölkelő ártatlan hajadon: 
első mosolygásával üdvöt araszt az emberiségre 
és unjuk a 35° fokos meleg délutánt. Ez a köl­
tészet.

Vegyük a prózai. — Az indítvány azt

pus, mint az ember gondolná, s magyarul mind 
beszélnek.

Iglót vándorszintársulatok többször felkere­
sik, melyek előadásaikat a .Bányász* szálloda 
nagytermében szokták tartani: a városi lakos­
ságban s kivált a diákságban hálás közönségre 
találnak; az őszszel járt itt egy vándortrupp, 
mely persze a legszomorubb tragédiának is leg- 
meginditóbb jelenetében nevettetett meg legjob­
ban, a vígjátékoknál pedig szánalommal vegyes 
bosszankodást gerjesztett.

Február hónapban pedig Veszprémy Jenő 
színtársulata tartott előadásokat, mely legalább 
az előbbiről mondottakon felülemelkedett és a 
színpad parányisága, díszletek hiánya és egyéb 
hátrányok daczára nagy igyekezetei fejtett ki.

Bálok hiányában jól esett ez a kis csende­
sebb mulatság is és a közönség s társulat öl- 
csönösen megelégedve váltak meg egymástól.

Veszprémy valamikor maga is az Aradi 
társulatánál volt s neje Ágh Hona meg épen 
Debreczenben volt Aradi alatt másodrendű szí­
nésznő ; K. Rostagni Irénnel együtt akkor a tár­
sulat szépségei voltak. Nagy Katit, mint naivát 
láttam Iglón ujraszületni.

Ez a társulat rendesen igy szepességi és 
kisebb alföldi városokban tart előadásokat s Ig- 
lón is belefogott az „Ember tragédiájáéba is, 
melyet eddig itt még nem láttak, sőt merészke­
dett előadni a „Bűvös vadász*-! is.

Persze, mint ilyen kisvárosi előadásoknál 
szokott lenni, a legjobb hatást sokszor valami 
nevettető mozzanat rototta el. A kik szorgalma­
san eljártak minden este. több ilyent láttak ; az 
„Ember tragédiája* előadásakor is a római je­
lenetben feltűnő kereszt egy lámpás forma al­
kotmány üveg oldalára volt veres festékkel má­
zolva s nem győzvén magukat észszel, egyetlen 
szál spárgán eresztették le az instrumentumot,

mondja eleg önérzetesen es meglepően : .Kez­
dődjék „cziműknek* megfelelően délután 4 óra­
kor s a szabadban be kell végezni esti 10 órakor.“

Most kérem alázattal : milyen tantalusi kin 
uz 1) a iéríiakra fekete ruhában, keztyüsen, az 
esetleges klakk a hón alatt, 30—35 fokos meleg­
ben az isten adta közönséges anyaföldőn pld. 
egy souper (pardon : fekete kávé) csárdást tán- 
cznlni egy angyallal s4 óráig. — Mily őrült él­
vezet az 2,i a leányokra respektive a tánezos- 
nékra, kik épen ez alkalomra készített s a divat 
fantáziájával megáldott díszítésekkel bőven ellá­
tott, oly „herzig* toilettejeikben kénytelenek a po­
ros (legalább is poros ha nem piszkos) poron­
don, mint athleták ugrálni..pardon — tánczolni. 
össze porozva az oly herczig ruhát. — De ké­
rem 3) én a mamák védője vagyok. Szegény 
Zsófi mama, óh édes Erzsi néni! — Hogy ülnek 
ők ott, egy nem épen árnyékos helyen (hisz 
mindenütt nem lehet árnyék.) Erzsi néni egy 
esernyő alakú napernyővel, egy 1 drb Mikádó 
legyezővel, ölében pedig egy kiterjedt „en tout, 
cas* (minden eshetőségre) zsebkendővel felfegy­
verkezve, oda leheli barátnőjének a permetező 
Zsófi mamának : „No tudod édesem, ez a hőség, 
ez a sok szúnyog, ez elpusztulni való, én több 
majálisra nem jövök.“ „Én sem.“

*
* *

Az „Indítványban* az is foglaltatik, hogy 
„cziműknek megfeleljen* - én tudtommal azon 
erkölcsi nevelésben nőttem fel s hitem az volt, 
hogy a majális csak azért majális, mert május­
ban van az Ígért mulatság. — Szivrepesztő vol­
na hallani például : „A június 10-án tartandó 
d. u. 4 (?) órakor kezdődő majálisra uraságod 
tisztelettel meghivatik !“

Oh mi lélekemelő lehet egy majális
júniusban............35 fok melegben............. d. u.
4 órakor. Tisztelem a mulatságot, sajnálom a 
résztvevőket, de nem kérek belőle — egy nagy­
erdei villáért .... no, és még valamiért I 

*
* *

Ha a majálisok 4 órakor fognak „tartatan- 
dani* vagyok bátor én is több . Inditvánvnval* 
előlépni :

1) Ülő és nem tánezoló hölgyek részére 
mindenik mellé, mondd két drb hülő szekrény te­
endő — az egyikben legyenek hűsítendő italok : 
limonádé, spriczer, savanyu uborKa, zöld saláta 
és jeges-vegyes, felvágott a gyengébb lelkületű 
hölgyek számára, a másikban a közegészségügy 
szempontjából és a közveszély megóvása érdeké­
ben : külömböző priznitzek, érvágók, és veres-

mely párszor körülfordult s majd keresztet majd 
az azt megvilágító, háta megett lévő gyertya 
szálat mutatta a közönségnek. Persze Athenae- 
ben, Rómában és Konstantinápolyban ugyanazon 
háromemeletes bérházak diszlettek, sőt a „Hun 
ntódok*-ban Attila ugyanazon veres talárban 
volt, a melyikben a görög császár.

Hanem szép eredményt értek el a „Gi- 
gerlik“ előadásával, mely Igló város lakóinak 
majd minden rétegében, különösen az ifjaknál, 
de még az öregeknél is valóban csudálatramél- 
tóan nevetséges hatást idézett elő.

Ha Debreczenben abban az időben Jászay- 
lázról lehetett beszélni, Iglón viszont Gigerli- 
lázról, annyira uj és megkapó volt az iglóiaknak 
a másutt már rég elfelejtett Gigerli, hogy a kis 
diákokat vastag dorong s monokli (!) nélkül — 
kivált akkortájban — el nem lehetett képzelni s 
a gigerli-beszéd köztük sokáig általános volt. 
Sőt megletteknél is kisértett a feltámadt „Gi­
gerli* ; nem rég tartott valamelyik tisztelt uram- 
bátyám egy iglói fürdő-helyiségben Fritz-estélyt 
s az öreg urak a jóféle iglói ólomczukros bortól 
elszédülve, gigerliscn kezdtek conversálni s ha­
lálra nevettették a többi ott levőket.

A gigerli tán még ilyen hatást se tett se­
hol. Bezzeg, miután innen elment a társulat, 
szépen meg is bukott Egerben, a papok váro­
sában.

Most egy silány német trupp játszik a spitz- 
bürgereknek. Nem rég tartott egy előadást, Sztra- 
kosch, a hires német reczitátor; most várunk 
egy magyarra.

A „magyar* szóról valami jut eszembe, a 
mit mint kisszerű dolgot elhagytam volna. Ér­
dekes fényt vet ugyanis némelyek értesültségére 
például az, hogy az idén, mikor márczius 15-én 
e napot a tanitóképezdészek és gymnaziumi ta­
nulók megülték, az elsők délelőtt, az utóbbiak
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kereszt egyleti igen hasznos kötszerek, továbbá 
migrain-stiftek. nóna-, (némelykor : zóna),
kolera- és eskór elleni labdacsok, cseppek s sziv- 
erősitőül „Tengerentúli szúnyog por“ és egy 
üveg Zacherlín.

2) Minden rendű, rangú, korú és előéletű 
férfiak számára, a könnyű hozzáférhetés czéljá- 
bol a tánczpiacztól nem messze, lehetőleg annak 
hátterében s a tánczosok számához képest 30-40 
jól és gyorsan működő zuhany állítandó fel. — 
Fehér és egyéb nemüekről egy helybeli jóhirü 
czég gondoskodnék. A hűsítő italok szállítására a 
helybeli kis vasúttal lehetne előnyös szerződést 
kötni — félóránkénti szállítás 4-4 waggonnal.

S végre a 3.) kis és nagy, még és már tán- 
czoló leányok kényelme számára pedig egy fel­
állítandó tűz és tracs-mentes pavillonban adna 
felvilágosítást egy szépitészeti egyleti tag, egy 
erény- és erköics védő egyesületi tag titkársága 
mellett.

A ki 4 órakor,délután és nyáron Debreczenben 
a szabadban, tánczol annak számára csak két hely 
van a világon : a megfigyelő osztály és egy hideg 
viz gyógyintézet. *

* *
Hagyják meg nekünk rouéknak. élernedett 

gallonoknak és felnőtt csecsemőknek az esti 
pirt, a csillagos eget, a bűbájos hajnalt — s 
engedjék meg, hogy este gyönyörködjünk azon 
két csillagban, melynek ragyogása, mosolygása 
többet ér. mint ha két nap is sütne ránk egy­
szerre, mely többet ér egy hónapos ágynál, mely 
„fáradt testünk csöndes nyugalmát“ úgy sem 
adja meg. hagyják meg nekünk a gyönyört s az
ideált hagyják meg nekünk.................. estére.

*
, * *

És az az őrült hálózó, pardon délutánozó, a 
ki 4—10-ig tehát 0 órán keresztül, a homloka ve­
rejtékével és torka erejével kiabálja, hogy „ne 
hadd magad Schlezinger“ az nem megy 10-kor 
lefeküdni — hanem hogy lehűtse magát, iszik 20 
spritzert, 5 limonádét s utána 10 fagylaltot eszik 
— és még akkor sem fekszik le, de csupa truez- 
ból is azt kiabálja :

„Ne hadd Schlezinger az esti majálist.“
Csak ennyit akartam mondani.
Hajdumegye közgyűlése.

— Majna 14. —
Hajdumegye közgyűlése élénk érdeklődés 

mellett ma folyt le Dégenfeld József főis 
pán elnöklete alatt.

délután, voltak, kik ily kérdést koczkáztat- 
tak meg: „Hogy tehetnek két ünnepélyt egy
napra ?“

Pedig az ő apáik is lelkesültek a magyar 
ügyért mindig s legközelebb épen a szabadság- 
harczkor, 1940. febr. 2-án Igló is színhelye volt 
egy heves csatának, melyben G7 honvéd esett el. 
A német polgárok ekkor versenyt harczoltak e 
vitéz katonáinkkal, kiknek emlékét a katholikus 
templom körüli sétányon álló szobor jelzi.

E kőgula egyik oldalán a következő ara­
nyozott felirat olvasható: „Hazádnak rendületle­
nül légy hive, . . .“ tovább nem folytatták.

Kgy ágyúgolyó ez ütközetben magának a 
templomnak szép magas tornyát is ledöntötte, 
melyet azóta nem építettek fel újra, csak most 
kezdik tervezni teljes felépítését.

Az elébb megint a „magyar“ szónál akad­
tam meg, ez itt sokszor eszébe jut az embernek 
s bizony jól esik, ha csak hall is tősgyökeres 
alföldi magyar szót közönséges, egyszerű embe­
rektől.

Az ősszel egy szegény debreczeni asszony­
nyal találkoztam, talán még jobban megörültem 
neki. mint ő nekem. Látatlanra hozta fel 8 éves 
kis fiát német szóra, mint mondta, urak aján­
lották ezt neki. Cserébe akarta adui. de nem tu­
dott hova fordulni. Utasítottam a város házához, 
majd ott megmondják, hol fog helyet kapni. 
Hálálkodva köszönte meg. Azóta nem'láttam.

Épen nagyvásár volt itt. Erről most még- 
inkábh eszembe jutottak a debreczeni országos 
vásárok: pedig itt is árultak mézeskalácsot, me­
lyet zipser-hölgyek az utczán ropogtattak. A tót 
parasztok, kik minden vásár-, és vasárnapon be­
pálinkáznák, éktelen ordítást kezdtek, de ekkor 
egyszázad magyar baka jött gyakorlatról és rá- 
kezdette : „Végig mentem az ormódi temetőn . .“

Ifj. K. Arthur.

DEBRECZENÍ HÍRLAP.

A főispán d. e. 9 órakor megnyitván a 
közgyűlést üdvözli az egybegyült bizottsági ta­
gokat, mire kezdetét veszi a napirend tárgya­
lása.

Olvastatott a miniszter leirata a marhasó 
elárusitása tárgyában. A miniszter kimondja, 
hogy a meddig olyan szert fel nem találnak, 
mely a marhasót emberi használatra lehetetlenné 
teszi, a marhasó beszüntetett elárusitását újból 
nem engedélyezheti.

Tudomásul vétetett.
A legtöbb adófizetők közé L ó v a y Ferencz 

böszörményi lakos felvétetett.
C s e g e községnek megengedtetetl, hogy 

10 ezer irtot vehessen fel a jelzálog hitelbanktól 
mely összeg a Debreczen-füzesabonyi vasút épí­
téséhez való hozzájárulás lesz.

Az utkaparókra vonatkozó szabályrendele­
tet a Miniszter nem hagyta jóvá s most az alis­
pán uj szabályrendeletet terjesztett be, mely a 
miniszter meghagyásához képest készült A mó­
dosítások közt nevezetes csak az, hogy az ut- 
mester az úti átalány helyett kilometerpénzt kap 
s az utmester is felvétetett a nyugdíjintézetbe.

A szabályrendelet elfogadtatott.
Hadház nagyközségé atalakitása folytán az 

alispán a szükséges szervezeti intézkedéseket meg­
tette.

Tudomásul vették.
A h.-böszörményi közkórház építésére vo­

natkozó tervet és költségvetést aZ alispán be­
in utalt ja.

A vármegye ehhez a kórházhoz 3000 frtot 
ajánlott meg, minthogy s a terv a költségvetés el­
fogadható, felterjesztetik a belügyminiszterhez 
jóváhagyás végett

A központi árvaszék teendői felszaporodván 
az alispán kéri, hogy a hadházi, p.-ladányi, h.- 
ujvárosi és kábái árvapénztárak tartalék alapja 
terhére 1892-ben egy kisegítő előadó és egy dij- 
nok alkalmaztassák. — Az összes költség 2522 
forint.

Az alispán előterjesztését e 1 f o g a d-
t á k.

Egyek és Csege községének megengedték, 
hogy ketten egy körállatorvost választhassanak, 
illetve az ügy jóváhagyás végett felterjesztetett 
a belügyini niszterhez.

A böszörményi takarékpénztá r alapszabá­
lyai ellen U z s o n y i Péter és B a e s ó ügy­
véd fellebbezést nyújtottak be. A miniszter Uzo- 
nvi felebbezését elutasította, azonban Bacsónak 
igazat adott s az általa kéri módosítást elren­
delte. Ez a módosítás arra vonatkozik, hogy a 
polgármester minden évben idegen szakértőkkel 
megvizsgálsatja a pénztárt s Így a felügyelő bi­
zottság, mint felesleges, töröltetik.

A közgyűlés ezt a változtatást tudomásul
vette.

Nagy vita volt a felett, hogy a böszörmé­
nyi takarékpénztár tisztviselői csak olyanok le­
hetnek, a kik Böszörményben választói joggal 
bírnak. Az állandó választmány azt mondja, hogy 
ez esetben, ha ilyen böszörményi polgár nem 
akadna, a pénzintézet zavarba jönne. Kéri tehát, 
hogy ezt az intézkedést hagyják ki.

Többen felszólaltak az ellen, hogy a me­
gye állapítsa meg a szabályzatot a böszörmé­
nyiek ellenére, mert ezzel nagyon belenyúlna a 
megye a város autonomikus jogába.

Főispán szerint erre szükség van, mert 
H.-Böszörményt a takarékpénztár tisztviselőinek 
megválasztásában eddig nem igen vezette az a 
ezélzat, hogy ez a pénzintézet jól 
vezettessék. Mutatja ezt, hogy az a 1 a p- 
t ő k e legnagyobb része már — e I- 
u s z o 11. 0 maga részéről nem kívánja, hogy 
a főispán nevezze ki a takarékpénztár tisztvise­
lőit, nevezze ki azokat az alispán, de ismétli, 
hogy ez intézkedésre szükség van. mert külön­
ben a részvényesek pénze végleg elúszik.

U. S z a b ó Mihály kötelességének tartja a 
főispán által mondottakat megezáfoin i, 
mert — úgymond rosszul van értesítve mél­
tóságod, mivel az említett takarékpénztár alapja 
egyáltalán megtámadva nincs; — 
nemcsak a tartalékalap emelkedett, hanem 29 
ezer frtot jótékonyczélra is adott e pénzintézet. 
A rósz hir onnan származott, hogy idegen szak­
értők 42 ezer frtot nem találtak ott s ezek je­
lentését méltóságod készpénznek vette.

Főispán: Nem vettem készpénznek, —
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mert akkor azt mondtam volna, hogy az e g ész. 
alaptőke elúszott.

[J. Szabó M. azután bebizonyítani törek­
szik, hogy a takarékpénztárban talált hiány tu­
lajdonképen nem az, mert meg van váltókban s 
e váltók egy csődtömegben biztosítva vannak. Kéri 
a közgyűlést, lio.y ne nyúljon ilyen mélyen Bö­
szörmény autonómiájába s hagyja meg a város 
nak a választási jogot.

B á s ó Gyula alispán ajánlja az állandó 
választmány javaslatát azzal, hogy a főispán ne­
vezze ki a tisztviselőket.

Ifj. S ó v á g ó Gábor a maga részéről az 
intézet alkalmazottjainak kinevezését törvényte­
lennek tartja. Az intézet rósz hire szerinte is on­
nan származott, hogy az idegen szakértők kér­
dést intéztek bizonyos váltók behajthatóságára 
nézve. Erre nézve első sorban őt, mint az inté­
zet jogtanácsosát kellett volna megkérdezni, a 
mi nem történt máig sem. A kérdéses váltókból 
már eddig is befolyt 11 ezer frt. Ő a maga ré­
széről állíthatja, hogy ez a pénzintézet 10 ezer 
forintnál többet nem veszíthetett.

Főispán szerint 64 ezer frt hiányról 
van szó s a szakértők azt is kimutatták, hogy 
ez a pénzintézet 7 ezer frt veszteséggel dolgo­
zott s annak daczára, hogy nem volt jövedelme, 
29 ezer forintot adott jótékony czélra. Azt nem 
mondja senki, hogy itt sikkasztás történt, csak 
egyszerűen rosszkezelés, mivel olyan helyre ad­
ták a pénzt, a honnan az nem volt behajtható.

Ifj. Lengyel Imre is határozottan ellene 
van a kinevezésnek s nem fogadja el az állandó 
választmány javaslatát.

Vesz p r é m y István is a mellett van, 
hogy hagyassák meg Böszörménynek a válasz­
tási joga.

F ő ispán kötelességének tartotta felem­
líteni azokat, a miket mondott, mert ha a bö­
szörményi takarékpénztár megbukik, az a város­
nak a kára lesz. Hogy azok a szakértők igazat 
mondtak-e, azt ő természetesen el nem döntheti, 
de azt határozottan tagadja, hogy a pénzintézeti 
tisztviselők kinevezése törvényellenes lenne. Akár 
igy, akár úgy határoz a közgyűlés, az a törvény­
nek ellene nem mond.

Szavazásra kerülvén a sor, az állandó 
választmány javaslatára csak 22-en szavazlak, 
mire az egész módosítás kihagyatott.

U. Szabó Mihály a további módosítások­
nál kimondani kívánná, hogy a polgármesternek 
ne hagyassák meg a vizsgálat tartása, hanem bí­
zassák az a polgármester tetszésére.

S o m o s s y Lajos böszörményi polgármes­
ter ezt nemcsak meghagyandónak tartja, de kö­
telezné is a polgármestert, hogy gyakrabban tar­
tasson ilyen vizsgálatot.

Szavazásnál nagy többség kimondotta, hogy 
a polgármester kötelezendő arra. hogy évnegye­
denként vizsgálatot eszközöltessen.

A böszörményi és hadházi erdők kezelésére 
vonatkozó vizsgálat konstatálta, hogy a felügye­
lőket nem roszakarat vezette s igy az ellenük 
megindított vizsgálat beszüntettetell.

Tudomásul vették.
A nemzeti zenede meghívja a megyét 50 

évi jubileumára és némi segélyt kér.
Minthogy a segélyadásra a megyének alapja 

nincs, tehát a meghívás egyszerűen tudomásul 
vétetett.

Az állami közigazgatás.
Főispán erre előadta, hogy most a 

közigazgatás államosítása tárgyában érkezett át­
iratok következnének. De e tárgyban Hajdume­
gye 30 bizottsági tagja külön indítványt is ter­
jesztett be.

Fekete Sándor főjegyző felolvassa az 
indítványt, melyben az foglaltatik, hogy írjon fel 
a megye a m. kir. kormányhoz, hogy b e- 
nyujtott törvényjavaslatát von­
ja vissza és alkosson az ország ezredéves 
múltjának megfelelőbb s a szabad választást nem 
korlátozó törvényt.

Az állandó választmány javaslata az. hogy 
bízza a megye ezt az ügyel a törvényhozás be­
látására és úgy az indítványt, mint az átiratokul 
vegye tudomásul.

llj. Só vág ó Gábor nem fogadja el az 
állandó választmány javaslatát, mert a me­
gyék a törvényjavaslat szerint ezredéves joguk­
tól, a szabad választástól megfosetatnának. Nem 
fogadja el az állandó választmány javaslatát már 
azért sem, mert Hajduniegyének vagy a javaslat
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mellett, vagy ellene, de nyilatkoznia kell, mert 
a közömbösség nem illenek szabad Hajdumegye 
múltjához. (Helyeslés.) Az önkormányzati jog 
megcsorbítását ezélozza az egész törvény s igy 
ő azt nem támogathatja. (Helyeslés.)

S z i n a y Gyula szerint sem térhet ki a 
megye a nyilatkozás elől. Azok aggodalma, a kik 
féltik a megye önkormányzati jogát : teljesen 
indokolva van. () szerinte ez a törvényjavaslat 
még azokat is meglepte, kik az állami közigaz­
gatás hívei voltak. Azt hiszi, hogy Bocskay vár­
megyéje lelkesedéssel fogja elfogadni a több bi­
zottsági tag által benyújtott indítványt. A tör­
vényjavaslat úgyszólván az utolsóig konfiskálja j 
az autonom jogokat egy már abszolutisztikus | 
kormány részére. Sok jogot feladott már a ma­
gyar nemzet kényszerítő körülmények folytán, de 
hát most nincsenek sehol ily kényszerítő körül­
mények, mért adnok hát fel jogainkat semmiért. 
Az állami közigazgatást a mérsékelt ellenzék 
tűzte zászlajára s ezt a kormány is magáévá 
tette. Az eszme hódit, mert nagyon sokan van­
nak, a kik elitélik a mai közigazgatást. De azt 
látják csak. hogy a mai közigazgatás csonka : 
hanem ezen nem azzal kell segileni, hogy még a 
megmaradt kis autonómiát is elvegyék. Elismeri, 
hogy a jelenlegi fejedelem alkotmányosan ural­
kodik (Éljenzés) de ki áll jót arról, hogy az 
utána következő fejedelem is igy tesz ? S ha 
nem lesz többé megye, a haza bástyája, mit 
fog az ország cselekedni ? () is tudja azt, — 
hogy közigazgatásunk a kivánalmaknak nem fe­
lel meg, de erre nézve nem az önkormányza­
tot kell megcsonkítani, hanem a fogyatkozáso­
kat kell pótolni. Bonczkés alá veszi az egész 
közigazgatást, rámutatva annak főbb hiányaira, 
s kinyilatkoztatja, hogy az állandó választmány 
javaslatát nem fogadhatja el. (Helyeslés.)

R ás o Gyula az állandó választmány tár­
gyalásánál a kérdés elől nem akart kitérni, de 
de azt nem kívánta volna, hogy a kormány a 
javaslatot vonja vissza. Az állandó választmány 
azonban azért akarta a kérdést félre tenni, hogy 
ne provokáljon meddő vitat, mert most már 
nagyon sok üdvös módosításon ment keresztül 
a javaslet. <) tehát elfogadja az állandó választ­
mány javaslatát.

N agy Miklós ellenkező nézettel jóit a 
gyülésteremben, de Szinay meggyőzte őt arról, 
hogy a mai közigazgatási állapot tarthatatlan, 
tehát örömmel üdvözli a javítást rajta. Elfogad­
ja az állandó választmány javaslatát.

O s v á t h Ferencz azt indítványozta, hogy 
Írjon fel a megye az állami kinevezés mellet t. 
Szépen indokolja ezt az indítványát, élénk él- 
jenzéses között fejtette ki a kinevezési rendszer 
hasznos voltát. Ezért ő municzipálista, de az 
igazi függetlenségét a tisztviselőnek csak a kine­
vezésben látja. A meglevő és ennek alapján 
elérthető reformot üdvözli s kéri a közgyű­
lést, — hogy a kinevezési rendszer mellett ír­
jon fel.

Ifj. Lengyel Imre az állandó választ­
mány javaslatát nem fogadja el. csatlakozik a 
benyújtott indítványhoz. Nagy zaj között bizo­
nyítja, hogy ezzel a törvényjavaslattal zsarnok­
ság lép életbe az országban.

Ü. Szabó Mihály nem fogadja el az ál­
landó választmány javaslatát.

Több szónokot nem volt hajlandó kihall­
gatni a közgyűlés, elnök folyton csengetett, inig 
ki tudta eszközölni, hogy dr. Popper Mór 
szóhoz juthatott, kinyilatkoztatva, hogy a kine­
vezési rendszer hive.

Ezután feltette a főispán a kérdést sza­
vazásra, még pedig névszerinti szava­
zásra.

Az állandó választmány javaslatára szavaz­
tak 60-an, ellene 37-en, tehát a közigzga- 
t á s államosításának ügyét Haj­
dumegye félre tette.

A közgyűlés érdeklődés erre egészen meg­
csappant, a többi ügy nem is volt érdekes.

HELYI HÍREK.
Határidő naptár

Nagy sélahanevereeny vasárnap és (innepoapo- 
*on d. u. 4 órakor a Margit-furdóben.

Museum a kollégiumban a közönség számára nyit 
»a van vaeárnaponkint 1 Óitól 1'2-ig délelőtt.

Anyakönyvién a kollégiumban a közönségnek nyitvs 
pénteken 11-től 12-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, hétfőn 
szerdán, szombaton d u. 2—7 ig

Május 15. Ló és szekerek flsszeiráei határideje.
Május 15 Háztulajdonosok, további kezdó gyer­

mekek összeírásának határideje.
Máj. 18 Gyermekiállitás megnyílik Szoboszlón
Máj, 20. A fősorozásból elmaradt njanczok előállí­

tása
Máj. 21. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.
Máj. 23. Hangverseny és majális H.-8zoboszlón.
Máj. 24. Az iparoskor közgyűlése.
Máj. 23. és 24. Debreczen-fiizesabonei vasút 

ünnepélyes megnyitása.
Máj. 23. Dohánygyári munkások majálisa "a nagy­

erdei vigadóban.
Máj. 27. Jogászok majálisa a nagyerdei vigadóban-
MAj. 30. A Csokonai-kör vigalmi a nagyerdei vi­

gadóban
Junius lt). A gazdászok tavaszi vigalma.
Junius 1. Sajtóügyi végtárgyalás.
Junius 10. A gazdasági laniutézet majálisa a 

nagyerdőn.
Aug. 25' A dfibr honv. egylet közgyűlése.

— A három fagyos szent: Szervácz, Pong- 
rácz, Bouifácz fagyos szent urak berukkoltak. 
Kedden mutatta be magát a legöregebbik, szer­
dán a középső, ma jelent meg a legkisebbik. Fa- 
gyos lelkületűk azonban alig alig érzik a beállt 
májusi hőségben. Minden baj, minden veszede­
lem nélkül jelentek meg eddig. A gazdák már a 
3-ik szenttől a maitól sem félnek s ha elmúl­
nak ezek a rettegett urak, midének előtt esőt 
óhajtanak, mert ez a mostani hőség vetést véle­
ményt egyaránt kisszárit. Csak még Zsófia és 
Orbán viselnék jól magukat.

A Tisza-szabályozás. Szabolcs vármegye 
törvényhatóságának közgyűlésében, melyen Kál- 
lay András főispán elnökölt, a következő indít­
ványt terjesztették elő : Bízzon meg a megye egy 
öt tagból álló küldöttséget és utasítsa azt, hogy 
tanulmányozza a Tisza-szabályozását általános 
ügyét, az erre vonatkozó fönnálló törvényeket, 
jelen szervezetét s mutasson reá ezeknek kiemel­
kedő hiányaira s a szerzett tapasztalatok alap­
ján állítsa föl amaz elveket, melyekre alapítva 
egy a szabályozás czéljainak szolgáló oly részle­
tes törvény és szervezet létesíthető, mely nem­
csak az eddigi gyakori katasztrófák ismétlődésé­
nek meggátlására alkalmas, de alkalmas legyen 
a pozitív siker biztosítására is, mind ezeket egy 
a földmivelésügyi minisztériumhoz intézendő em­
lékiratba foglalva, terjeszsze a közgyűlés elé. — 
Az indítványt, melyet Hraboszky Guidó adott 
be, egyhangúlag elfogadták és azután őt tagú 
küldöttséget választottak, melynek elnökévé Frá­
ter Sándor lett.

— A királyi táblák tanácsjegyzőinek tevé­
kenységi köre a deczentralizáczió folytán kiszé- 
lesbedett. Ezután főtevékenységük nemcsak a 
jegyzőkönyvek vezetésében kulminál, hanem per­
kivonatokat, sőt a bírák beleegyezésével előad­
ni ányokat is készítenek, melyeknek megrostálása 
elé persze nagy izgalommal néznek. Így teljesen 
elkészülve foglalhatják el majd bírói állásukat. 
Örvendetes ez nekik is. de az ügymenet gyor­
saságára nézve is.

— Csáky Albin gróf és a magyar ipar. A
vallás és közoktatásügyi miniszternek tudomá­
sára jutott, hogy egyes iskolák tanszereiket és 
egyéb iskolai szükségleteiket idegen czég éktől 
szerzik be. E visszásság megszüntetésének czéljából 
a miniszter rendeletet bocsátott ki a tanfelügye­
lőségekhez, melyben utasítja őket, hogy csakis 
hazai czégeknél tegyenek megrendeléseket.

— A szerelmi dráma hőse. A Schreyerné 
elleni merénylet történetéből nevezetes VV e- 
1 e n c z k y Mátyás szabász bűnügye, aki tudva­
levőleg öngyilkossági kísérlet által ejtett sebéből 
kigyógyult s a királyi ügyészségnek adatott át 
egyike a legbonyolultabb szerelmi históriáknak. 
A vizsgálat előzményei nem érdektelenek. A sze­
gény Welentzkynek veszte volt a szerelem. Első 
felesége férfi ruhába öltözött s a férj igy kapta 
rajta akkori szeretőjénél. A vizsgálat mely bűn­
ügyében folyik számtalan részletre lerjed ki s 
ezekből kifolyólag szükségessége merült fel az 
elmebeli állapot megvizsgálásának is. A végtár­
gyalásra csak hónapok múlva kerülhet a sor.

— Móricz József illavai életével foglalkozik 
a „F. U.“ czimülap. Móricz József a debre- 
czeni apagyilkos — az idézeti lap szerint — az 
1500 fegyencz között a legkonokabb. Neki ugyan 
énekelhetnek, húzhatják, mit sem ad rá. 0 me­
rész megátalkodott, a javulásnak még árnyékát 
sem lehet rajta felfedezni. Elveszett, még a bör­

tönben sem sok hasznát veszik. A tükör rámák 
készítésénél alkalmazták, de keveset ér . . .

— Mégis igaz. Szomorú hirt vettünk, mely 
Debreczerdől 150 ezer írt évi forgalmat vesz el. 
Régebben közölve volt lapunkban, hogy Debre- 
ezen elfogja veszíteni a vasúti üzletvezetőséget. 
Nagy örömünkre, ezt a hírünket akkor megezá- 
folták. Most azonban sajnosán tapasztalni fogjuk 
e hir alapos voltát. Bevégzett tény az, hogy j a- 
nuár elején a debreczeni vasúti üz­
letvezetőség feloszlik s a Pozsonyban 
létesítendő üzletigazgatóságba osztatik be s Deb- 
reczenben csak egy forgalmi főnökség! kirendelt­
ség lesz. A kir. államvasutaknak igazgatósága 
lesz Budapesten, Kolozsvárott, Pozsonyban és 
Zágrábban. A debreczeni üzletvezetőség legna­
gyobb része Pozsonyba osztatik be, de jut belőle 
Kolozsvárnak is.

— A csavargók prófétája. Hollóssá
József 18 éves csavargó már régen szent tano­
kat hirdet az utczák csavargói között. A napok­
ban egy nagy papírra, ákom-bákom hetükkel 
írott szent Írással lépett közibük és elmondotta 
nékik, hogy hogy ő Isten küldötte, a ki azért szü­
letett, él és szenved, hogy megváltsa, hitre és 
vallásosságra intse és tanítsa az apátián, anyát­
lan csavargókat. A szentirás felolvasása után a 
csavargók prófétáját a rendőrség letartóztatta s 
a szentirást elkobozta. — íme azok a szent 
sorok :

„ezennel, én, ki az öszes emberi szere­
geknek és minden nemzetnek kik lakoztok föl­
dön urjézusz kirtü telkeknek és ebereknek dicső 
teremtője ezen én isteni hatalmaMnál fogva 
pArancsolóm nektek hog Az Istennek szent ne­
vét nekárornoltaszek mert nemhiszlek szigürü 
büntetészel bűntelek meg belieteket sz az Ács­
iaknak szegijaknak szuónek szeletonak én paran­
csolom az én szogámnak mindég én kirijeiek tik 
leket nemtik egemet.“

— Egy jogi képtelenség. Ez a jogi-képte­
lenség a nők nagykorusága — oly esetben is, 
midőn kiskorú férfival lépnek házasságra. Milyen 
visszás állapot az, midőn egy 21—22 éves még 
mindig gyám! hatalom alatt álló fiatal ember 
feleségül vesz egy 17 éves szende kis leányt. A 
férj az marad 24 évas koráig kiskorú, nem in­
tézkedhetik önjogulag sem vagyona, sem szemé­
lyéről ; a 17 éves leánykából azonban a férj— 
hezmenetel folytán egyszerre nagykorú. — tel­
jesen önjogu asszony lesz, ki szabadon rendel­
kezhetik vagyonával s teljesen azonos jogokkal 
hir, tapasztalatokban gazdag anyja vagy nagy­
anyjával. S mind eme jogokhoz ki által jutott ? 
azon férfi által, ki önmaga nem hir azokkal a 
jogokkal. Itt volna helyesen alkalmazható azon 
jogelv, hogy: „senki sem nyújthat másnak oly 
jogot, melylyel ő maga sem bir.“ De éles össze­
ütközésbe jöhet az ilyen házaspárnál a termé­
szetes, az emberi jog is a képtelennel. A szüle­
tendő gyermekek természetes es törvényes gyám­
ja nem az atya, hanem ennek életbenléte daczá­
ra az anya s ha ez meghal, a gyermek részére 
külön gyámot kell kirendelni. Hát a családi 
élet egyéb változásaiban, a mindennap előfor­
duló apró kérdésekben mennyi visszás s ferde 
helyzet jöhet elő az ily pároknál, azt csak az 
tudhatja ki már egyszer keresztül esett ezen a 
jogi képtelenségen.

— Egyházak. A róni. katli. plébániai tem­
plomban f. hó 17-én, az az vasárnap d. e. 9 
órakor tartandó ünnepélyes istenitiszteleten F ü h- 
rer kedves dallamu „ vocal“ miséje adatik elő : 
Mácsay Sándor főiskolai énektanár s dalegy­
leti karnagy ur vezetése mellett. Szives közremű­
ködők a következők : Tenor 1. Harm a t h G. 
Papp J., Seitz S., Balogh .1. Tenor II. Tikos J. 
Kovács J., Gramantih M.. Torday G. Bass I. 
Krasznay T., Hegedűs J., Donogán J., Húsz L. 
Bass II. Pápay J., Tóth J., Doby K., Nádassy K. 
urak. Offertóriumra, Knolltól „O sanatissima“ kez­
detű solót énekli Bernáth Flóra kisasszony Hi- 
tessy E. zenede! tanár ur orgona kísérete 
mellett.

Nyilvános számadás. A debreczeni 
könyvnyomdászok önképző egylete által május 
9-én tartott majális bevétele 187 frt, kiadása 127 
Irt. Maradvány 60 frt. — Felülfizetések : Fries 
József ur 1 db magyar arany; özv. Lukács László­
im 6 nsga (Budapest) 5 frt ; Pongrácz Géza ur
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* frt ; M. F„ Vértesi Arnold, Kutasi Imre urak 
3—3 irtot ; Dávidházy Imre, Lendlbauer Kálmán, 
Zichermann Herman és Túrái Farkas urak 2—2 
irtot ; nt. Csiky Lajos, tls. Materny Lajos, Gás­
pár Imre, Mraftsák László (Kisújszállás), ifj. Ury 
Mihály, Szabó Miklós, Demjén Sándor, Kádár 
István, László Károly, Blatner Béla, T. J., Klein- 
íeller Károly, Ormós Károly urak és Csurka La- 
josoé úrnő 1 — 1 irtot: Molnár Károly ur 60 kr ; 
Furman Lajosné úrnő 50 kr ; Sz. K. ur 50 kr ; 
Nagy József ur 30 kr. — A szives adakozók fo­
gadják egyletünk nevében hálás köszönetünket. 
Török Ferencz b. pénztárnok ; Kurucz Béla b. 
ellenőr.

— Az ártézi kút fúrása, a csövek hibája 
miatt ismét szünetel. A túráskor szükségelt csö­
vek ugyanis telette bővek s mindaddig míg a 
megrendelt sziikebb csövek meg nem érkeznek, 
a fúrás szünetelni fog. Az alkalmazott munkások 
addig is a géprészek tisztításával lesznek elfog­
lalva.

— Eljegyzés. Csáki József törekvő ipa­
ros a napokban jegyezte el özv.Varga Gábor- 
nénak. a csónakázó tó felügyelőjének leányát, 
Juliskát. Boldogság frigyökre!

— Főispán! ebéd. Gróf. Dégenfeld Jó­
zsef főispán a tegnapi közgyűlés alkalmából dél­
után 2 órakor nagy ebédet adott, — melyre 
mintegy 30 megyebizottsági tag volt hiva­
talos.

— Nagy tolvajlás. Kubinyi Lajos czeg- 
léd-utczai férfi-divat üzletébe, ma délelőtt 11 óra­
kor, Majoros János helybeli gazda ember két 
asszonynyal, a kik közül egyik a felesége, lepett 
be s nyakkendőt kért, mialatt a kereskedő a kü­
lönféle dobozok előkeritésével volt elfoglalva, ad­
dig az egyik asszony, a közeli fiókból kiszedege­
tett drága végposztó szöveteket s azokat egymás 
után rakta a paraszt gazda szűre alá. A közeli 
retesz mellett dolgozó segéd, a kit a vevők nem 
láttak, vette észre a lopást s a rögtön előkeri- 
tett rendőrrel bekisértették a három tolvajt.

— Gyászjelentés. Zivuska József, gazdá- 
szati tanintézeti hallgató, kiskorú testvéreim 
Jenő és Jolán, továbbá a boldogultnak tesvé'e 
Plank Hedvig, Özv. Blaskovics Viktorné ; úgy a 
szélesen kiterjedt rokonság nevében is, fájdalom­
tól megtört szívvel jelentjük felejthetlen édes jó 
anyánk, illetve testvér Özv. Zivuska Józsefné 
szül. Plank Francziska asszonynak folyó 1891. 
évi május 12-én reggeli 6 órakor, életének 51-ik 
özvegységének első évében, hosszas szenvedés 
után történt gyászos elhunytét s teljes árvaság­
ra jutásunkat. Porlandó részei folyó hó 14-én 
d. u. 4 órakor, fognak a Szent-anna-utczai r. 
kath. sirkertben levő halottas kamrából, ugyan­
ott örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő 
szent-mise áldozat pedig f. hó 15-én d e. 1U 
órakor fog az egek urának bemutattatok Debre- 
czen, 1891. máj. 12. Béke lengjen hamvai felett !

— Gazdasszonyoknak. A közeledő pünkösd 
ünnepek alkalmából tisztelt olvasóink figyelmébe 
egy kitűnő mázolószert puha padló számára bá­
torkodunk ajánlani. Ugyanis Keil Alajos padló- 
zat-fénymázát, mely igen szép fényes — kitünő­
en takar, a mellett gyorsan szárad és rendkívül 
tartós. E Keil Alajos féle padozat-fény máz Deb- 
r< ezen ben kizárólag Szepessy Antal utódánál, 
Szent-Királyi Tivadarnál kapható.

x Egy népszer. A „Moll féle franczia bor­
szesz és sóu által a betegeknek egy ép oly gyógy­
hatású, mint olcsó szer nyujtatik köszvényes és 
csuzos bántalmaknál sebeknél és daganatoknál. 
Egy üveg ára utasítással együtt 90 kr. Szétküldés 
naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész és cs. 
kir. udv. szállító által, Becs, I. Tuchlauben 9. A vi­
déki gyógyszertárakban és anyagkereskedésekben 
határozottan Moll-féle készítmény kérendő az ő 
gyári jelvényével és aláírásával. 2.

ZEZözg'a.zcLa^sá.g-.
— Gabnaárak. (Budapesti gabnatőzsde, máj. 

13. d. u. 2 órakor). Búza tavaszra —pénz, 
—áru; őszre 9.68 pénz. 9.50 áru. Tengeri 
(uj) 1891. máj—jun. 6.75 pénz, 6.77 áru, juh — 
aug. 6.86 pénz, 6.88 áru. aug — szept. —.— 
pénz, —.— áru. Zab tavaszra —pénz, —.— 
áru, őszre 6.34 pénz, 6.36 áru. Káposztarepcze 
aug. —szept.-re 16.90 pénz, 17.— áru.

— Sertésvásár. Budapest-kőbányai sertés- 
kereskedelmi csarnok árjegyzése, május 12-én. 
A Hízott sertés árak: 1. Magyar első

rendű : Öreg nehéz (páronkint 40U klgron felüli 
súlyban) 43.——45— krig. Öreg köz. (páronkint
300—400 klgr. súlyban) —.--------— krig. Fiatal
nehéz (páronként 320 klgron felüli súlyban
46. */,—47.';, krig. Fiatal köz. (páronkint 251 —
320 klgr. súlyban) 46.-----47.72 krig. Fiatal köny-
nyü (páronkint 250 klgrig terjedő súlyban)
47. ----47.50 krig. II. Magyar szedett:
Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
43.—44.50— krig. Közép (páronként 220—280 
klgr. súlyban) 45.50—46.— krig. Könnyű (páron­
kint 220 klgrig terjedő súlyban) 46.—47.—ig. 
III. Romániai : Nehéz (páronkint 320 klgron fe­
lüli súlyban) —.—.------ krig. Közép (páronkint
250—320 kgr. súlyban) —.—.— krig. Könnyű 
(pkint 250 klg terjedő súlyban) —.—. krnig. IV. 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgron 
felüli súlyban) 45'/1.—46.— krig. Közép (páron­
kint 220—260 klgr. súlyban) 45%—46.— krig. 
Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) 
45.50—46. krig.

REGÉNY csarnok.
Az emberi lénevad.

(La bele bumame.)
Regény

Irta : Zola Emil 102.
— Én mondom önöknek, hogy Jacques- 

nek itt alól kell lennie, mondá Severine. Ezt 
megerősítette Flóra is.

— Csitt, ő segélyért kialt, ugyan hallják 
már meg !

A mozdony csavara össze volt kapcsolódva 
egy másik vaggonnal, mely összetörve feküdt 
mellette.

A mióta a mozdony már nem csinált 
olyan nagy zajt, hallani lehetett alulról egy férfi 
mély sóhajtását. Mennél mélyebben hatoltak le, 
az a nyögés annál jobban hallatszott, úgy hogy 
maguk a munkások is alig bírták azt elviselni 
és magok is könyeket hulattak.

A mint végre valahára elő húzták őt, vége 
lett a borzasztó nyögésnek : a férfi meg volt 
halva.

— Nem, mondá Flóré, ez nem ő. Neki 
még mélyebben alant kell lenni.

Erős kezeivel felemelte a kerekeket es ol­
dalra hajigálta, leszakgatta a waggon fedelek 
ezink tetejét egész könnyeden, feltörte az ajtó­
kat és a vaslánczokat csakúgy tépte.

A mint egy halottra, vagy egy sebesültre 
akadt, kiáltott, mire elvitték azt, maga nem 
akart egy másodperezre is feltartóztatva lenni.

Cabuche, Pecqueux és Misáid nyomultak 
utánna, mialatt Severine mit sem segíthetett, 
mert a gyengeségtől maga is csaknem elájult s 
le kellett ülnie egy kiszakított waggonra. Misard 
teljesen elvesztette flegmáját és fel s alá futko­
sott a legnagyobb felindulás között. Ö és Flóré 
szemeibe néztek a halottaknak, hogy felismerjék 
őket, hiszen ismerték már 10 év óta őket, min­
den pénteken keresztül vonultak erre mint a 
villám.

De nem, ismét csak az az ismeretlen em­
ber folyam volt, az utas világ. Ez a brutális, vas­
úti szerencsétlenség által okozott sok halálozás 
éppen olyan ismeretlen volt elüttök, mint mi­
dőn életükben itt keresztül futkostak.

Egyet se tudtak közülük nevén nevezni. És 
mégis, Flóré azt hitte, hogy egyet felismert kö­
zölök, a kivel ama nagy havazás alatt beszélt : 
az amerikai férfi, kinek arcza ismeretes volt 
előtte, daczára, hogy sem nevét, sem egyebet 
róla nem tudott.

Misard a többi halottakkal együtt ezt a 
halottat is tovább vitte, a melyek isten tudja 
honnan jöttek és itt feküdtek a helyett, hogy 
isten tudja hova mentek volna.

Egy további szivszakgató scéna. Egy össze­
nyomott kupéban egy, valószínűleg most egy­
bekelt házaspárra leltek.

Mindkettő olyan szerencsétlenül volt egy­
másra dobva, hogy a szó szoros értelmében 
egymásba mélyedtek. A nő volt felül és csak­
nem szélylyel nyomta férjét, kinek oldalbordája 
is betört.

Alig bírták őket egymástól megszabadítani. 
A nő kétségbe volt esve, hogy ő neki kellett 
megölnie a szeretett férfit. Hanem a mint ki­
vitték őket, a férfi magához tért, mire a nő 
meghalt.

Ekkor vették észre, hogy oldalába mély 
lyukat fúrt egy csavar.

A magához tért férj kétségbeesetten jajga­
tott szeretett neje után, a ki kilehelte lelkét. 
Letérdelt melléje, miközben szemeit elöntötték a 
kények.

Most már 12 halottat és több mint 30 se­
besültet számláltak.

Végre a mozdony hátsó részét is kisza­
badították. Flóré csak kis idő közökben pihent 
és mélyebben nyomult előre. Bedugta a fejét a 
fa és vas törmelékek közé s szorgosan kutatott, 
hogy felfedezze a mozdonyvezetőt. Egyszer csak 
hangosan felkiáltott:

— Látom őt — ott fekszik alant — holló ! 
ez az ő karja és gyapot kabátja . . . Nem moz­
dul . . nem lélekzik.

Vissza fordult és káromkodott mint egy
baka.

Tegyetek már valamit, siessetek, a 
menykőbe is ! siessetek kivenni őt !

Megkisérté, hogy két kézzel odább dobjon 
egy waggonfedelet, mely elzárta előle az utat. 
Nem bírta. Elfutott onnan és egy csákánynyal 
téri vissza, melyet Misard favágásra használt. 
Mint favágó, mikor óriási tölgyet dönt le az er­
dőben, éppen úgy vágta le a waggontetőt. Min­
denki hátra lépett és hagyták őt magát mű­
ködni, csak azt kiáltották neki oda hogy legyen 
óvatos.

Most már nem volt több halott, csak ez 
az egy, a kit az agyon nyomástól ott össze fu­
tott kerekek és tengelyek védtek, melyek feltar­
tóztatták a törmeléket, hogy ráhuljanak. Flóré 
semmit sem hallott, nem volt többé ura iz­
mainak.

Minden ütése egy-egy akadályt hárított el. 
Felbomlott hajával, összetépett ruhájával, kezé­
ben a fejszével, úgy nézett ki, mint az Erin- 
niák.

A legutolsó csapásra ledőlt oldalt a tető. 
A többiek segélyével tova hurczolták a kereke­
ket, melyek inegvédték a fiatal embert a biztos 
szét zuzatástol s a lány saját (karjain vitte őt 
ki a törmelékek közül és letette a földre.

— Jacques, Jacques ! . . ő lélekzik .' u él ! 
Igazam volt midőn mondtam, hogy láttam őt 
alólra esni !

Fejét vesztetten követte őt Severine. Mind­
két asszony oda kuporodott a lábaihoz Henri 
mellett, a ki még mindig maga elé meredt, 
mintha nem tudná hol van és hogy mi törté­
nik itt.

Pecqueux éppen közeledett és oda állolt 
főnöke elé s jajgatott azon, hogy igy kellett őt 
viszontlátnia.

A két nő ott térdelt .mellette két oldalt 
és fogták a boldogtalannak a fejét s a legna­
gyobb aggodalommal lesték annak arezválto- 
zásait.

Jacques végre felnyitotta a szemeit. Tekin­
tete egyik nőről a másikra vándorolt, de ez 
időszerint még nem ismert fel senkit és nem is 
látszott velük törődni.

Hanem a mint szeme a haldokló moz­
donyra tévedt, onnan a nőkre, már csodálkozva 
tekintett rájok.

Felismerte a Lisont és ezzel eszébe jutott 
minden : a kövek, melyekre a gép esett a bor­
zasztó összeütközés, a szekér, a mozdony fel­
fordulása, mely majdnem az ő életébe is került. 
Mentegette maga előtt a Lisont, hogy az sem­
minek oka nem volt ; mert mióta beteg lett a 
hóban elakadás kövelkeztében, kevésbé volt jó 
a gőzbeosztása mint azelőtt.

Ez az elakadás tiz évvel öregbítette meg őt.
így hát még mindig szerette őt s fájt neki 

midőn ott a földön olyan nyomorultul kimúlni 
látta.

A szegény Lisonnak tehát még csak ne­
hány pereznyi élete van.

Most már kezd kihalni, az izzó szén kezd 
hamuvá válni benne a lélekzet, mely azelőtt 
olyan hatalmasan dagasztotta a keblét, most 
kis gyermek sirás végső piszszegéséhez hason­
lított.

(Folyt köv.)

Idegenek névsora.
i k a*1 szálloda:

Deutsch Gyula gyáros Arad.
Burján ,, „ BpesV
Freund A keresk. Bécs
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Klein A utazó Bpest.
Ssútter „ Bőcj.
Wvilz A , „
Virág Aladirni Nyíregyház.
KenyrB Ügyvéd B Újfalu, 
lluraezty. Bpest 
Baehrach. „
Haraizty „
Goldberger „
Ki char. „
Zsimahy. „
Schlesinger „ 
grálik János Pozsony.
Miitel J. „

Angol királynő szálloda 
Bri.un Ignácz ulazó Bécs. 
ülnek Bertalan „ Bpest 
SchvaUe J. épitó mester Bpest 
Horváth Livla utazó Bpest 
Adler Karkas birtokos Szoboszló.
Toghtuy S birtokon Szoboszló.

,K e h é r 1 ó“ szálloda 
Vnduaszky V. utazó Budveisz 
ti iik M „ Becs.
Véig Adolf . „
Kitzeiber József sertéskeresk. Becs 
Rosenfeld Gyula utazó Bpest.
Stern Bela „ Budapest.
Szabadszálási J. és neje gőzmalom tulajdonos PLadány. 
Molnár Ágoston egyéves huszár Önkéntes Nyíregyháza.

Krohnerszálloda 
Szinger utazó Bécs.
Kriedman Jakab Margits.
Ili Balogh János Csokmó 
tioldblat utazó Bécs 
Geiger term, kér. Bpes'
S hweinburg Bécs.
Kbon Adolf Szegegyháza.
Waszilovics Miklós erdész S irközsz atmár
Bzinez Nyiregyáza
Petrovic« Gyula plébános Oros.
Orosz Diószeg 
Gnmfe.d ér Lelind.
Mihály Pál Koloszvár.

'Legnagyobb választékban Anyaritänezmulatsägokra
kaphatók

^<T A PE I t IN V Ö K
fehér színes és valódi színtartó fekete

Harisnyák és nyakkendők
, feltűnő olcsó árban

ozégnél 
nagyválasztékban kaphatók :

FRRXCZIA It XTISTOK

czégnél
DEBRECZEN, czegléd-utcza.

ZepUrek és Állas Sállá,
GYAPJÚ VOlLE-ok

C R E 1 O NO IC, 
olcsó, szabott árakban.

(2)

Ujj férfi divat üzlet.
Van szerencsém becses tudomáséra 

hozni, hegy helyben Czegtéd utczán a ta­
karékpénztár uj épületében egy a mai mo­
dern kor minden finomabb Ízlésének
megfelelő

Férfi divat üzletet
nyitottam, és azt a divat igényeinek min­
den irányban megfelelően rendeztem be. 

Bátorkodom eervidejiileg megemlíteni,
miszerint NAGY KÁROLYBAN is lévén ha 
SOnlŐ Üzletem, ott. a n. é. közönség bizal­
mát és megelégedését évek óta birom, fó 
törekvésem az leend, hogy azt itt is mi­
hamarabb megnyerjem.

Mindennemű s a legkényelmesebb 
igényeknek is megfelelő Habig és gratzi 
Pichler loden kalapok nagy raktára. 

Cilinderek vasalása drbonkint 25 kr.
Magamat a n. ó. közönség szíves párt­

fogásába ajánlva maradtam
kiváló tisztelettel

Varecska József
úri dizat üzlet tulajdonosa,

Debreczen Ciegléd utcza, takarók- 
 péuztár aj bérháza.

ül

rX

s

~o>

K EZT Y VG Y ÁR.
Dusraktár mindennemű glacé-, zerge-, őz-,szarvas-, 

kenguru és svéd keztyűkböl.
Sérv kötők rul=&-van,:í^<Sl, vala!Xl'ut angol ac*él rugókkal
____________________ __ a legújabb találmányok szerint,

rf-íí k (Grradhalten a leghíresebb tanárok elő- 
ir!Í8a szerint

IXOI MELL! I ZÍRK. (Mieder) a legkitűnőbb szabíeuak,

Szarvasbór nadrágok, lepedők é9 párnák,
Gumi görcsér harisnyák ^párnák,
» mm , , (tuali) valamint mindenféle köt-

MarUU-Í9l8 gumi pólyák szerek. Carbol-subliuiat, SalieiI
stb-féle Cliarpie-gyapotok.

IRRIGATOR. Clyatier és mindenféle fecskendezők,

KOCSIi
:-M !

N

bőrök és szivacsok, valamint minden e szakin aba 
)U vágó czikkek a lehető legjobb minőségben.

KÄLNAI és TÁRSA
________ ______________ DEBRECZEN főpiac; a „BIKA' szállodával szemben
Megrenedelések a legpontosabban eszközöltetnek.

5

Leltározás miatt
az összes áruezikkeket

(elemesen Icszalliloil árakon
árusítom el. Tisztelettel

J i:\EY GYULA

, :.i<:

1H

■
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MOLL SEIDLITZ I m

Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

- , « i___ hb. minden dobozon a gyár- §Csák akkor valódi, jegy, egy b»» ób moll a.
......................... ........ ....... ............. sokszorosított czége látható. ^

Gyors gyógy hatás makaoa gyomor- és altestbajok, ^ 
gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, g 
Vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb not betegségeknél. W 
£<jy ertidati doboz hasznáiuti utciüitásücil l
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban. ^
MOLL A. oyóflyezeresz cs. kir. udvari szállító, Becs, 0 

Stadt, Tuchlauben 9.
SzetKüldéB naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb ^

nem küldetik. ä
Kiismerő* MULL Á. úrhoz Hédiben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-téle Seidlitzporai 
igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s min- W 
denkorra és szívélyes „Isten tir.esBe meg“-et mondott ér- g 
te ; ezek a gyomrot jóvá es a főt könnyűvé teszik. ®

Tisztelettel ^
Steinko P. i. lelkész HonnetBchlug-ban.

iW'W«m
......

BŐRRÉSZ ES S
e

Uegjobb
bedörzsölő­

szer
köszvény

esúz
és minden

meghülési
betegségek

ellen.

Csak akkor valódi, •
Bedörzsölósül sikeres használat köszvény, csúz, min- ® 

dennemü testfájdalmak és bénulásnál ; borogatás alakjában (p 
minden sérelem ób sebnél, daganatok, gyuladásoknál. Bel- ^ 
söleg vízzel vegyítve hirtelen roszullót, hányás, kolika és 
hasmenésnél. ä

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é.
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és w 

an ; kereskedéseiben. ®
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Becs, tg* 

Stadt, Tuchlauben 9. ä
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb X 

nem küldetik. *|
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs. V
Kitűnő Moll-téle franczia borszesz ás sója vidéke- fjjp 

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mive! az emberiség segítségére készletet óhajtok tar- 
tani magamnál. Mély tisztelettel

Homof, lelkész Micholup-ban V

Raktárak Debreozenben : Dr. Rothschnek gyógysz., Tóth Béla, Muraközy db 
Károly gyógysz., Szent-Királyi Tivadar és Geróbi Fülöp uraknál. ^

HBI

Szent-Királyi Tivadar Debreezen. 
Padlózatok s zá má ra:

mell -Alajos

PADLÓZAT-FÉNYMÁZÁT
Becsből.

mint legkitűnőbb mázoló-szert puha padló számára : szagtalan, hamsr száradó, 
szép, fényes és tartós, — 1 nagy pnlttczk ára 1 írt, 35 kr.

1 kis 08
ZEH eil -Alajos Bécsböl,

V iaszk-kenőcsét
mint legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szert kemény padló számára, —

ügy köcsög ára OO kr.

legmelegebben ajánlja

Szenl-Kirá lyi Tivada r,
DEBREOZENBEN. a városháza épületében

Megrendelések olyan helyekről, hol raktárak nincsenek, Alois Keil, Wien IV. Resselgasse 6. 
gvári raktárában iutézendők. Egy 6 kilós csomag ára 6 frt o. é.

Kardos Lászlónál
Czegiécl-utcza

kaphatók a Iv^lljabb
íranczia batistok.

zefire üsz,
áriból

és 9

Debref7.ee, 1891. Nyomatott KUTAS! IMRE könyvnyomdájában.

is a e r b á s a; rx a.
Ajánlati árlejtési ÜrdeEény!"

A czegléd-utczán tervezett egy eme­
letes felsőbb leányiskola felépítésénél, szük­
séges munkák biztosítása iránt, ezennel 
zárt ajánlati árlejtés hirdettetik. következő 
feltételek mellett :

I A készítendő munkákra vonatkozó 
előirányzatok, a vállalati feltételek és az 
építkezési tervek a debreczeni ev. ref. egy­
ház jegyzői hivatalának helyiségében na­
ponként, délelőtt 9 — 12 d. u 3 —5-ig 
vaunak kitéve, hol azok a jelentkező vál­
lalkozóknak megtekintés és tanulmányozás 
végett rendelkezésre bocsáttatnak.

II. Az 50 krros bélyeggel ellátott g 
lepecsétel ajánlanlatok legkésőbb ezen 1891 
évi május 23-ik napján délelőtt 12 óráig 
a nevezett jegyzői hivatalnál nyújtandók 
be. Tartoznak azonban ajánlatot tett vál­
lalkozók a vállalati feltételek 2 tj-ában 
megszabott bánom pénzt, az ott körülírt 
módozatok és kikötések mellett, az egy­
ház pénztári hivatalában, az ajánlat benyúj­
tása előtt letenni.

III. Az ajánlatban világosan kiírandó, 
hogy az ajánlatot tevő vállalkozó a költ 
sékelő irányzatokat, a vállalati feltételeket 
és a terveket ismeri s magára nézve azokat 
teljesen kötelezőknek elfogadja.

IV. A beadott ajánlatok az építtető 
bizott-ág által 1891 május hó 24 ik nap 
ján délelőtt 10 és fél órakor az egyház- 
tanácstermében nyilvánosan fognak fel­
bontatni.

V. Az építési munkák akár együt 
tesen. akár külön külön a költségirányzat 
ban részletezett módon adatnak ki.

VI. Fentartja magának az építtető 
bizottság azon jogot hogy egy, vagy több 
vagy valamennyi munkanemre ajánlatot- 
tevő vállalkozók közziil, azt, vagy azokat 
bízza meg az illető munkák végrehajtásá­
val, ki, vagy kik a jutányosság szemelőtt 
tartása mellett, a jól és helyesen készített 
munkák teljesítése iránt már eleve a leg­
több biztosítékot nyújtani képesek

Kelt Debreczenben az 1891 évi május 
12 én.

Építtető bizottság.
(Után nyomás nem dijjaztatik.)

HARISÉ Ti
nők, urak és gyermekek 

számára
legnagyobb választék

és
legjobb minőségben,

egyedüli raktár

KUNZJÓZSEFisTÁRSA
czégnél

k i a t e m p 1 o m-b uír. (4)


